



**Исторический памятник «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»  
с. Судженка**

**Вид памятника:** Обелиск

**Наименование памятника:** «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

**Дата сооружения:** октябрь, 1967 год

**Автор:** не установлен

**Текст мемориальной надписи:** «Воинам-землякам, павшим в борьбе за честь, свободу и независимость нашей Родины. 1941-1945гг.»

**Из каких материалов изготовлен:** железобетон, кирпич, известь

**Описание:** памятник имеет квадратно-ступенчатую конусообразную форму, увенчанную звездой, размером 140 x 140 см, высотой 7 м 65 см

**Местонахождение:** Кемеровская область, Яйский район, с. Судженка, расположен рядом с сельским Домом культуры по ул. Советской

# ВЕЛИЧИЕ НАРОДНОГО ПОДВИГА

Памятник был открыт в 1967 году. На открытие пришло все село, присутствовали ветераны войны. Возле памятника был выставлен почетный караул. Торжественную речь произнес председатель Судженского сельского Совета Бондарь Николай Григорьевич. В железную капсулу заложили списки всех погибших односельчан и замуровали в памятник. По окончании митинга были возложены живые цветы. Со временем школьники разбили возле памятника парк, где были высажены саженцы тополей и елочек. По вечерам фонари освещают обелиск, около которого часто прогуливаются жители села.

Каждый год, 9 мая, на празднике Победы, у памятника стоял почетный караул. В 90-е годы караул был отменен. С 2008 года школьники решили возобновить эту традицию, и теперь ежегодно 8 и 9 мая можно наблюдать почетный караул, который сменяется каждые 40 минут.

(Из воспоминаний Нарута Виктора Александровича, жителя села Судженка, апрель 2011 г.)



В 2014 году глава Судженской сельской территории Иль Вера Андреевна, в преддверии 70-летнего юбилея Победы, заручившись поддержкой женсовета, совета ветеранов Судженской территории, обратилась к жителям Судженки и Мальцевского разъезда с просьбой собрать средства на реконструкцию обелиска. Собранных средств от жителей территории оказалось недостаточно. Недостающую сумму добавили администрация Яйского района и районный Совет ветеранов. Специалисты администрации Судженской территории Валентина Кочеткова и Светлана Козлова, библиотекарь Судженской сельской библиотеки-филиала Наталья Корнилова работали над уточнением списка погибших и пропавших без вести. Работу выполнила фирма из города Анжеро-Судженска по эскизу, предложенному главой территории. Обелиск представляет собой приспущеные красные флаги, на которых нанесены имена, отчества и фамилии погибших.

(По материалам газеты «Наше время» от 7 ноября 2014 года)